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La mise en équation

Cours d’aide a la réussite — Cours 2

NOTES DE COURS

La mise en équation consiste a représenter algébriquement une information.

Les mots clés

Addition Soustraction Multiplication Division -
Somme Différence Produit Quotient
Ajouter Enlever Multiplié par Divisé par

Additionné a ‘Moins Fois Fois moins
Plus De moins que Fois plus que Fois moihs que
De plus que Diminué de Double Moitié
Au total Triple Tiers
En tout Quadruple Quart
Exemples :

1- Si la variable x représente 'age de Gabrielle, écris I'expression algébrique

réduite qui correspond a I'dge de Vincent dans chaque situation décrite ci-

dessous.

_:“"T"“.

a) | Vincent a deux ans de plus que Gabrielle. Y
Vincent a deux ans de plus que le triple de l'dge de | _

b) . . ‘\.";q,-‘u:
Gabrielle. INT Lo
Vincent a trois ans de plus que la moitie de l'age de | »y -

c) . S = 42
Gabrielle. g

d) Le double de I'age de Gabrielle augmenté de six ans | _

I.'ﬁ‘ 1 -
correspond au double de I'age de Vincent. £~ ATY =
) Le quadruple de lage de Gabrielle élevé au carré 4 ?-_-:,“--

e (TR) T W

correspond a I'age-de Vincent.
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2- Traduis chacun des énoncés suivants par une équation.

y |
I

a) Lasomme de a et de 3 est 35. ﬁ . § —Jj AT

v, - )
b) Ladifiérencede 8etdexest2. H 7 A = L.
N - Y _a = 1
c) Lamoitié de y diminué de 3 donne 1. = - -y= ]
d) 5 de moins que le triple de x donne 7. 5’:‘1\ 5 q'

3- Traduis les situations suivantes par une équation.

a) Une mére a 12 ans de plus que le triple de sa fille. La somme de leurs
ages est de 36 ans.

b) La somme de deux nombres consécutifs est 131.

Premier nombre : '7‘
Deuxiéme nombre : '?(; T ‘

Equation: ‘At \,5\

c) La longueur d'un rectangle mesure 3 m de plus que sa largeur. Le
périmetre de ce rectangle est de 38 m.

Largeur du rectangle (m) : X

Longueur du rectangle my: A "'%
Equation : "X + A ’x’.‘ijj}
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d) Pendant une campagne de financement, Julie a amassé 6 $ de moins que
le double du montant amassé par Charles. Ensemble, ils ont amassé
99 §.

Montant amassé par Charles ($) : J_

Montant amassé par Julie ($) : M
Equation: ’X"b& Q) mgb

La résolution de problémes

Les étapes de la résolution de problemes algébriques :

1- |dentifier la ou les inconnues.

2- Représenter chaque inconnue par une variable ou une expression
algébrique

3- Construire une équation traduisant la situation

4- Reésoudre 'équation.

5- Donner fa solution en tenant compte du contexte

Exemples :
1- Bianca et son pére ont cueilli 109 pommes. Le pere de Bianca a cueilli 13

pommes de plus que le triple de pommes cueillies par Bianca. Combien
de pommes chacun a-t-il cueillies?

|- |dentification | 3- Su bsﬁhﬁfé?b

Nb de pormmes Je Blawm X Bianca : 24 Fomn&es

Nbdo.;‘:rthe S du P&\FQ X 5’};1‘% ‘ | Pére: gtx *‘3:

_ | 324 413®
2- Equaton- | 24137 (

’)(*3')(‘%"))'" \O-" Q,S \:):._3W‘\VV\Q S

+13= 109 »
o 13 -3 H- Reponse
4—)( q b ~ Rianca o cueilli 24 pommes

i

4 4 | 0f son pere as.
x= 24
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' 2- Lors d’'une année non bissextile, la ville de Montréal a connu 12 jours de
gel de moins que la ville de Québec. En tout, les deux villes ont connu 224
jours de gel. Combien de jours sans gel la ville de Montréal a-t-elle

connus cette année-la?
I~ |dertification |
Nb Jde J'rselc | a Gc: X

Nb Jejrsda ﬂel o Mt = X=12

2- Equatien.
KtA-12 =224

Ax=12 = 24
+12  +iZ

2x= 23

. =
= 18

3- Substituhon
MH : %-12=
Ng-12 =
| loejms

H-Nbde js dansge |

365 - 106 = 259 oS

S- Reponse

Iy aeu 2R jo&

Sans gel o M

3- Marek, Sylvie et Loic jouent a un jeu de société. Sylvie a 12 points de plus
que Marek. Loic a le double des points de Sylvie. Ensemble, ils ont
accumulé 216 points. Combien de points chacun a-t-il accumulés? -

- 'clenh'ﬁca'hm"
Nb pts Malek: X
Nbpts Sylvie © X +12
Nb pts Loic : 2(o<+'2) 2x+24

J- Equation. |
X4+XHLE WXt24 = 210
 4x+3 =216
-3b -~ 36
4y = ISO
4
X=45
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3- Substitution

Malex: x =4S

S lvie : X+12=
45+ = S

'O\c, 2X+24 =
2-45+24 =
do424 =

4-Reponse,
Malek a 4S gfs,
Sylvie en a SFeb

Loic eh o 14,
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4- Chloé, Emilie et Jordan jouent aux billes. Emilie a 7 billes de plus que le
double des billes de Chloé, et Jordan a 15 billes de moins que le friple de
billes de Chloé. Sachant qu’Emilie et Jordan ont le méme nombre de

billes, combien chacun en a-t-il?
I- dentifaation 2- Subshiiuhon

Nb billes d\QCh\()é X
Nb b\\\QSA Emiie: 7~”‘*q‘

Chlee: x =22 billes
Emlie: 2x+3 =

. Zuﬁ'-
z—ﬁg@_@ Jovsan: 3 XIS *
S =
“%):‘ ++ __3;(( 1S 66-1S = S b\\\es
J= x-S U—Reponse
HS 1S Che o 22 \oiltes e
22 =X

Bilie o Jofdan ont Slinlles
hacum,

5- Juan, Kevin et Léa s’entrainent pour un marathon. Ensemble, ils ont C
parcouru 115 km cette semaine. Kevin a parcouru la moitié des kilometres
parcourus par Juan, et Léa a parcouru 5 km de plus que Juan. Quelle
distance chacun a-t-il parcourue cette semaine?

I- | denti Reation 2- Supstihion
Nb tm do Juam: X Juan: x =44 kwm

Nb bm da Yeuin: 3 Kevin: X= %= 22 b
No L d2 LE0: %eS s 272
Q ]

- Equation S

X+ L aA+S = 1S 4 Reponse

Tlanchette Mexgyie

g‘i-\-ﬁq—zx +S=\\S
2

2
SX +3 =S
_.S —-S
= 220
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6- Jonathan compte la monnaie de sa tirelire. Il a 17 $ en piéces de 10 ¢ et
de 25 ¢. Sachant gu’il y a 3 fois plus de pieces de 25 ¢ que de 10 ¢,
combien de piéces de 10 ¢ et de 25 ¢ y a-t-il dans la tirelire?

|- [denhfication -
Node pies de- 10 ¢: X 3"@2055:!\‘\;;\. o
Nbde piéees do 25¢: 3 pieces
. | 15¢: %x=
1- Equation. 370= (0 e

O,bOHx-g-O.‘Zg»%'x =\3 4" Ké@%sﬁ
O \X +0sx% =\3}
546 at \lzal() ecesdol()ct
O,—%—Sﬂ o \OIQCQS&Z %4

X=206 C!ah.& la Hrelive

EXERCICES

1- Si la variable x représente 'age de Gabrielle, écris 'expression algébrique

réduite qui correspond a I'age de Vincent dans chaque situation décrite ci-

dessous.
a) | Vincent a quatre fois I'dge de Gabrielle. 4—%
b) | Vincent a cinq fois I'dge de Gabrielle divisé par deux. 5 -(_}_(_‘)—_ Sz
A ‘ :

En augmentant le triple de I'age de Gabrielle de cing ans,

on obtient 'dge de Vincent.

Le triple de l'age de Gabrielle diminué de neuf ans '5,)‘_(:] 5
correspond au triple de I'adge de Vincent. _ 3

e) | Vincent a 12 ans de plus que le tiers de I'age de Gabrielle. %‘3 +\2
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2- Traduis chacun des énoncés suivants par une équation.

a) Le quadruple de x plus 6 est égal au double de x plus 20.
A - Ny
4% +o= X+
b) La somme du triple de y et de 12 est egale a la difference de y et de -4.
/g.‘-\‘ ‘ . ""' 4—-1'-"
j 4=

c) Le double de x est egal au triple de x moins 5.

P
'\

o~ R -

) W N e
D ) Sl
v s -,4"0 . ™

d) Le produit de 25 et de x est égal a la somme du quintuple de x et de 80.

~ S —
1™ oy T = L

e DR ¥ D~

3- Traduis les situations suivantes par une equation.

a) Trois nombres entiers consécutifs ont pour somme 123.
;‘ r
1" nombre : A\
2¢ nombre: AT

3*nombre;: AT/

Equation : _XAX+Y\* XYL ~ ¢

b) Le périmétre d’'un rectangle mesure 96 cm et sa base mesure sept fois sa

hauteur.

Hauteur du rectangle (cm) :

" Base du rectangle (cm) : __ 1 X

Equation: _ 27X t+ LX) =M

[ A, o 4 1
o

o) v magasio, Manie-Pieve dot pagen on wontent di 2,05%. Elle
donne. |0 pleesde. wennoie, deop 25 ¢ 2 de 10¢ .

Ne do p%&z%d: . G
Nbdap\QCesdsz 1042 10-X

7 A 1 =X \=7 Dh<
Equation : _L V2 X+ U L g \0) ﬁ ; '!f:" e
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4- Résous les problémes suivants de maniére algébrique.
a) La largeur d’un rectangle mesure 4 cm de moins que la moitié de sa

longueur. Si le périmétre du rectangle est de 40 ¢m, quelles sont les
dimensions?

[- |denhfiadion 2~ Subshitvhon
Lohﬂ\)cur(cm) X LD’S“OU" s X = |b ewn
Lal\%w:\.( cm):ﬂé_;‘, LOV\SG}U\'- %_4;

b -t
2- é@ga’ﬁor\ Jz

: B-—L‘-:.. ‘-lcm
2’)('\-'2 X 4 =40 3
9 (2 ) | L\"Repon,se
X = ’X—% = 4o _ LQ 0 "
2x-% = 1o Yorgpeave. puteli, leom

astde Yem.
+8 *8 e la vengun
x= 438
2 2
X=\o
b) Les cotés isométriques d’un triangle isocéle mesurent 2 dm de plus que le

cinquieme de sa base. Sachant que son périmétre est de 10,3 dm, quelles
sont les dimensions de ce triangle?

\-\derisfication 3- bstifvhion
Mesuns base @m) = X bace: x=4,Sdm
Mesvae dun o€ . %

isoméemgre (am) "g*,’z ot (Somér io\UC .

. X x2=
2 - Equation 3
43S ¢2 =
X+ 2(% +2>=- ‘0,3 <
0Q+2> 2aem
X+ 2X+4 =\0,> by
S 3 4 = ‘Zep@V\SC ,
Y+ 04x+4=\0) . : -
e d = 10 Lo bose. Wesure 4.Sdm
Ldxs @3 ¢ chaque: €O Tson@irige
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e) Dans 33 ans, Sarah aura le quadruple de son &ge actuel. Quel age a-t-

elle aujourd’hui?

- ldortfabion  3-Rgemse

P de Satah ds 25 ans: 7433 g
- 2- Equation.
%= M43
- K
ey
s 3
X=1

f) La somme de trois nombres pairs consécutifs est 210. Quels sont ces

trois nombres?

|~ | deritvbicabion. 5 Sbstitution
*no: X [ nb: X =68
2€ nb: Xt2 Z(nb'. xt)=
ALnb: x4 bst2= 10

: b Xt4:
2- Euation 68+4=12

X+ XL +X+4¢= 210 -
?:'X:g =2|8 " 4 Repense
3—)& - /I:_O_\I. LeS | 3 ynombre s
> 3 Sont 08,30 et 32
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c) Tom a regu un montant d’argent en héritage. Sachant que 3 fois ce
montant augmenté de 18 000 $ est égal a 5 fois ce montant diminué de
16 000 $, quel est le montant de I'héritage?

I~ | dertvficolion 2 Supstitution
Montont do Ivexitage (4):¢ ~ x= 13000¢

1-Eqation

2+ 18000=Sx-koo  A— Roponse:

b 4
BX o0 Sx=160 e montant 2t
<\ OO0 4 Yo OO0 QLQ ‘q__mg‘
24000 = 2X
p 2
\30008 =

d) Pour préparer une salade de fruits, Sandra achéte 3 pommes et 5
abricots. Le montant de sa facture s’éléve a 3,25 $. Sachant qu'une

pomme codte 15 ¢ de plus qu’un abricot, combien colte chaque fruit?
\- \Aarv\w'-ﬁca‘n:eﬂw 2- Substiivhion
ok dmaiot®s gy me35d
CaSt dune ponmet Pomme: XIS =
2- Qg’ abien 35%5 (i':
B(xH8)+5x =325
2 x+4S+Sx = 325 4'@2"_“5—6 )
gx+ys = 325 Un abvicot colte 0,254
-ys —UsS U uwe pomme 0,504,

g
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